

## 一千多支新格局 全域开放新态势

2018第九届C21论坛  
中国·南充 8:30/31

# 站位南向 一路转型

## 自贡加快建设老工业城市产业转型升级示范区

8月27日,自贡市自流井区现代综合物流园区内,日产600吨植物油的西南(自贡)无水港北部湾一期油脂加工项目正式投产。打通自贡南向出海大通道,自贡-北部湾铁海联运班列也随之开通。

喜上加喜,今后,国外的大豆将源源不断地经此运往自贡,自贡及川南特色产品也将从此直达北部湾港运往全球。自贡也由此,站位南向,一路转型。

省委把川南经济区定位为南向开放重要门户和川渝滇黔结合部区域经济中心,让自贡站在了开放前沿,赋予其打造全省第二经济增长极的历史使命和重大机遇。

同时,省委支持自贡建设全国老工业城市转型升级示范区和国家文化出口基地,中共自贡市委十二届六次全会已把省委确定的路线图转化为作战图,扭住发展第一要务,努力在全国老工业城市转型升级中走在前列、作出示范。



美丽的自贡城区。廖志全摄



自贡-北部湾铁海联运班列全线开通。



“自贡造”轻型飞机。



一座有盐有味的城市。

### 一路转型 千年盐都实现“飞天”制造

去年4月,一块“国”字号招牌“花”落川南经济区。自贡入选全国首批老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区,成为四川唯一一个入选的城市。

为此,自贡一直在努力。日前,国家发展和改革委员会公布全国12个产业转型升级示范区考核评估结果,自贡考核评估为优秀等次,跻身全国12个示范区的第一梯队。

7月31日,自贡与天府商品交易所联合建立的全国首家盐交易中心——自贡天府商品交易所盐交易中心正式成立,“千年盐都”的盐产业发展又注入了新的活力。

离自贡城区不足20公里,位于贡井区成佳镇的自

贡航空产业园,正加速成为一座高起点、现代化的航空产业基地。瀚宇航空与燃机零部件制造项目正加紧建设,预计9月建成投产;四川大华通用飞机生产基地项目稳步推进,预计11月建成投产。

从“提卤制盐”到“飞天制造”,这样的变化令人欣喜。自贡用行动证明,转型升级是老工业城市实现振兴发展、走向现代化的必由之路。今年上半年,自贡地区生产总值完成656.87亿元,增长8.5%,其中,战略性新兴产业实现产值297亿元,增长14.8%,增速高于传统产业2.6个百分点,全社会固定资产投资完成349.9亿元,增长16.5%,其中民间投资增长32.9%。

### 全域自贡实现“入海”开放 站位南向

今年6月,在杭州举行的国家文化出口基地推进会上,自贡入选首批13个国家文化出口基地之一,这是自贡继去年荣获国家级出口彩灯产品质量安全示范区后的又一“国字号”招牌。

同时数据显示,今年上半年,自贡彩灯企业远销美国、英国、新加坡等国,成功举办特色灯展20场次,预计实现文化服务贸易出口1000万美元,成功创建为全国首批、四川唯一的国家文化出口基地。

8月27日,2018中国(四川)南向开放物流大会暨西南(自贡)无水港投资推介会在自贡成功举行,现场签约5个友好合作协议、10个项目合作

协议,总金额268亿元。

此番,开通铁海联运班列,打通南向出海大通道,将让西南(自贡)无水港的北部湾油脂加工项目成为自贡南下通道的新起点、大宗商品集散地,以及东盟物流产业园的重要组成部分。

不仅如此,突出南向,自贡加强与粤港澳大湾区、环北部湾经济圈、东盟国家乃至非洲广大地区经贸合作,加速融入中国-中南半岛和孟中印缅经济走廊;东向承接东部沿海地区和美日韩等产业、资金、技术转移,扩大与长江中游城市群、长三角、京津冀及周边地区合作;西北向加强与中亚、欧洲地区经贸往来,

鼓励企业在文化产品、节能环保装备制造等方面与“一带一路”沿线国家开展合作。

自贡“入海”开放,老工业城市转型升级的势头更加强劲。今年上半年,1到6月全市到位市外项目资金675.7亿元,同比增长6.4%。其中,到位省外项目资金增速位列川南第二。

正如8月盛大举行的自贡首届国际恐龙灯光节,便吸引到无数国际友人漂洋过海来自贡观灯秀玩恐龙,从今一路向南,自贡独一无二的“盐龙灯食”文旅资源,更将随之一步步走向世界、闪耀全球。

华西都市报本记者 邓丹